

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 111

Lunes 2 de Septiembre de 1901

Núm. 593

PONENCIA QUE NO PONE

«Poquito á poco hila la vieja el copo», decían nuestros mayores y repite la sabiduría popular. *Non oportet, studere sed studisse*, suele recordarse á los que empollan, como se dice en jerga de estudiantes, mucha doctrina en poco tiempo. Todas estas frases pudieran caer muy bien sobre los ministros ponentes de las reformas administrativas, y no cuadra mal su guisa sanchopancesca fuera de lo que tienen del idioma gentil con el sentido vulgar con que el Sr. Sagasta ha discurredo sobre la posible presteza de hacerlo y bien por improvisación.

Debe de tener el presidente del Consejo muy presente la teoría de las generaciones espontáneas para que estime factibles y viables los proyectos que hace encamará sus compañeros de Gabinete.

No sazona la fruta en un momento aquella inteligencia que mensura la duración de todo á su talento,

decía un celebrado poeta. El señor Sagasta tiene viveros donde por arte sobrenatural piensa que han de salir, como Heine quería que saliesen los versos dirigidos á su amada, con los mejores atavíos de lógica y con los más gallardos aciertos administrativos los proyectos ministeriales.

Se descabecerán los ponentes y no conseguirán salir bien de su compromiso. El Sr. Sagasta les ha dado el telar, con sus hilos y lanzaderas, y espera que formen la trama. Ni se preocupa por la calidad de la urdimbre, ni le importa que se haya de destejer. No comprende que hay que compulsar mucho y hay que tener mucho cuidado en escoger la hilaza, y sólo apremia para que saiga la pieza del telar, sea cual fuere la trabazón de la filatura.

El Sr. Sagasta cree que hay que hacer algo, y esto es verdad, pero condicionalmente. Hay que hacer algo... bueno. Cuando no se sabe lo que saldrá de la obra emprendida, lo mejor es no hacer nada. Para fábrica de pucheros y cazuelas no se busca un alfar. El trabajo de los ponentes, con buena preparación y con una dirección más ilustrada, sería viable. Tal como se hace, no es más que un esfuerzo de buenas intenciones. Y ya se sabe que de éstas se halla empedrado el infierno, sin duda por el escaso valor que cuando no se convierten en obras tienen en la tierra.

Información militar

EN CORDOBA.

Se ha dispuesto le sean devueltas las 1500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar, por resultar excedentes de cupo, los reclutas Julián Pérez Bergillos, Juan Pérez Mu-

ñoz y Manuel Malagón López, de Almedinilla, y Francisco Rodríguez Díaz, de Villanueva de Córdoba.

Ha sido aprobada, declarándole indemnizable, la Comisión desempeñada en Abril último en Madrid por el primer teniente del regimiento de la Reina, D. Rafael Mora Sánchez.

Se ha concedido la pensión mensual de 750 pesetas fuera de filas, al soldado licenciado Juan Espadas Paredes, por esta Delegación de Hacienda desde primero de Enero de 1899.

Servicio de la plaza para el 3 de Septiembre.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, octavo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las tres menos cuarto dió comienzo la sesión de hoy, presidida por el Alcalde interino Sr. Larriva, y una vez aprobada el acta de la anterior, con algunas observaciones del Sr. Jiménez Illescas, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la lista de elegibles para cargos municipales presentada por el negociado de Archivo.

Aprobar la diligencia de concurso para ejecutar ciertas obras en el venado denominado de Santa Clara.

Aprobar el cerramiento de un solar existente en la calle Siete Revueltas, cuyo dueño se desconoce, y que ha originado 7875 pesetas de gastos.

A propuesta del Sr. Villalba se acuerda que, de parecer el dueño, se le haga entrega del solar previa compensación de los gastos originados.

Autorizar á D. Juan de los Reyes para que reforme la fachada de la casa número 10 de la calle Madera Baja.

Aprobar la adquisición de cebada y habas hecha por la comisión respectiva con destino á los caballos que monta la guardia municipal.

Aprobar las cuentas de los bagajes facilitados á la Guardia civil en el semestre anterior, cuya cuenta se presenta informada por la comisión respectiva.

Leyóse una moción de la comisión de cementerios proponiendo el aplazamiento de la ejecución de las obras contratadas para reconstruir un grupo de bovedillas en el de San Rafael, para que con el importe de dicha obra se ejecutase el cerramiento de la parcela adquirida para ensanche del de la Salud.

El Sr. Jiménez Illescas se opone resueltamente á esta transferencia y solicita la inmediata reconstrucción de dicho grupo de bovedillas.

Intervienen en la discusión los señores Villalba, García González y Bajo, pidiendo el Sr. García González una transferencia del sobrante del presupuesto de Feria para que se lleven á cabo ambas obras.

Entre los Sres. Bajo y Villalba se suscita un incidente algo vivo por haber dicho el primero que el segundo se cubría sentido orador.

Puesta á votación la moción indicada, resultó empate, y pedida la repetición por el Sr. Jiménez Illescas el señor Ariza se opusó en vista de haberse retirado del salón el Sr. Bajo y se retiró también.

El Sr. García González pide que vengán los demás concejales que se hallen en la casa y vuelvan al salón los señores Bajo y Ariza y entra el Sr. Fernández Jiménez.

Suspendida la sesión por diez minutos, al reanudarse se acordó fuese retirada la moción.

Leído un expediente relativo á la contratación por subasta del cerramiento del terreno admitido para ensanche del cementerio de la Salud, se dispuso pase á informe de la Comisión de Hacienda para que esta indique los medios para llevarlo á efecto en término brevísimo, convocando si es preciso al Ayuntamiento á sesión extraordinaria para la aprobación del dictamen.

Se dió lectura de las cuentas de ingresos obtenidos por la instalación de una tribuna en el paseo de la Victoria durante los días del pasado Carnaval.

Usaron de la palabra para tratar de este asunto los Sres. García González, Ariza, Villalba y Jiménez Illescas.

El Sr. Cabrera Burrueco pide pasen las cuentas á la Comisión de Hacienda.

La Corporación quedó enterada de las cuentas.

El Sr. Ariza pide que en la sesión próxima se traigan los antecedentes precisos para conocer el estado de las relaciones del empresario de las sillas y la corporación.

El Sr. Fernández Jiménez solicita de la Alcaldía que con arreglo á la ley no se saquen documentos fuera de la casa sin el expreso conocimiento del Ayuntamiento.

El Sr. Villalba pide que la carne de los toros de las próximas corridas se venda en tabla baja.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las cinco.

SUBASTAS

El día 4 de Octubre próximo se celebrará en la Dirección general de las minas de azogue de Almadén y en la Delegación de Hacienda de esta provincia la subasta para contratar el suministro de combustible mineral con destino á los servicios de explotación y destilación de dichas minas durante el año de 1.902 por el precio máximo de 84.750 pesetas.

En la Dirección general de Obras públicas se celebrará el 10 de Octubre la subasta de las de reparación de la carretera de Madrid á Cádiz por el presupuesto de contrata ascendente á 120.912 pesetas.

Los planos y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en este Gobierno civil.

PERSONALES

Ha sido trasladado á la de Fernández el respetable sacerdote D. Eduardo Cordón, coadjutor de la parroquia de Carcabuy.

—Ha obtenido el nombramiento de Juez municipal suplente de Baena don José M. de Priego y Jiménez.

—Ha regresado á esta capital el Presidente de la sección segunda de esta Audiencia D. Tomás Martín Galán.

Instrucción pública

Los veterinarios

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública, que aparece en la *Gaceta* de anteayer, se ha dispuesto:

1.º Que las Escuelas de Veterinaria no están comprendidas en la segunda de las disposiciones transitorias del reglamento de exámenes y grados de 10 de Mayo último expresado, la cual se refiere solamente al preparatorio de Facultades.

2.º Que los que deseen comenzar la carrera de Veterinaria matriculándose en el primer curso en el próximo mes de Septiembre, deben sufrir el examen y llenar los demás requisitos que se determinan en el art. 5.º de dicho reglamento.

Toros en Valdepeñas

Valdepeñas 31.—Con buena entrada y animación grande, comienza la corrida en la que lidiarán seis toros de Anastasio Martín las cuadrillas de Conejito y Montes.

Primero.—Abre plaza *Canastero*, negro, bragao, bravo y noble.

Aguanta seis caricias de los piqueos, desquitándose con cuatro tumbos, y banderilleado regularmente por Gonzalito y Zurdo con dos pares y medio, pasa á entendedrías con Conejito, que tras mediana faena de mulata derriba á *Canastero* con una estocada ida por echarse fuera el diestro al entrar á herir.

En quites se lucieron ambos matadores.

Segundo.—*Gorguero*, negro, bragao, de peso y abundante en velamen.

Montes le para los pies con unas buenas verónicas que son muy aplaudidas.

Chico y Salsoso le clavan cinco puyazos y son objeto de dos tumbos, que dan ocasión á los matadores para que se luzcan en quites y escuchen grandes aplausos.

Calderón y Sagasta cumplen en banderillas, y Montes después de una buena faena de mulata, deja á su enemigo en condiciones para el arrastre, con una estocada que le vale palmas.

Tercero.—De mote *Nevao*, grande y poderoso, sufre siete picotazos, de cuatro caídas y mata un penco.

Los matadores se adornan en quites, rematado uno Conejito arrodillándose y Montes otro limpiando el testuz del toro. (Ovaciones.)

Patatero y Gonzalito zarcean superiormente, y Conejito, tras pocos, ceñidos y elegantes pases, larga un volapié en su sitio, entrando muy guapamente. (Palmas.)

Cuarto.—Retinto, voluntarioso y noble. Es saludado por Montes con cuatro lances de capa, parado y estirando los brazos, que le valen la mar de aplausos.

Sorde y Morenito de Madrid palitroquean aceptablemente, y Antonio Montes da unos cuantos mantazos buenos, como preparación á una estocada en lo alto, arrancando valientemente. (Palmas.)

Quinto.—*Legañoso*, colorao, de gran romana y desarrollado de pitones.

Tardo en arremeter y doliéndose al hierro, pero mostrando gran pujanza, acepta cuatro caricias de los varilargueros, propinándole dos tumbos y matándole un penco.

Patatero, al meter un capote, es objeto de una arrancada peligrosa.

Cambiado el tercio, cogen los palos Zurdo y Patatero, que encuentran al bicho quedado y queriendo coger, y cumplen fatigosamente clavándole cinco zarcillos, después de algunas salidas en falso.

Gonzalito sufre una cogida sin consecuencias.

Cogida de Conejito

Suenan los clarines, y Antonio de Dios, armado de mulata y estoque, se dirige contra *Legañoso*.

Al dar el primer pase resulta cogido y corneado, cayendo al suelo, vertiendo sangre en abundancia.

Al ser levantado, se nota que lleva una cornada en el muslo.

La impresión en el público es hondísima.

Apenas llegado á la enfermería sale de allí el rumor de que la herida interesa la arteria femoral, hallándose el simpático y valiente diestro en peligro inminente.

Montes, dá unos cuantos pases á su enemigo y se deja caer con una estocada magnífica, atracándose, que le vale ruidosa ovación y la oreja.

Sexto.—Al salir el último de los que habían de lidiarse esta tarde siguen las palmas á Montes y los comentarios por la cogida de Conejito. Respecto de éste se nos dice de la enfermería, que tiene una tremenda cornada en el muslo, siendo el pronóstico facultativo de «muy grave».

El toro es acariciado seis veces por los del castoreño, resultando desmontados en tres ocasiones y perdiendo un jame'go.

Calderón y Sagasta le banderillean con aplauso y Montes brinda al tendido de sol, y tras coñida y sigante faena con el trapo rojo, entra á matar superiormente y deja una estocada en los mismos rubios. (Otra ovación y otra oreja.)

Resúmen

La corrida, sin la triste impresión que dejó en el público la terrible cogida que sufrió el aplaudísimo espada cordobés, hubiera satisfecho al público.

En Córdoba

En las primeras horas de la noche de sábado se empezaron á recibir telegramas en esta capital dando noticias de la cogida de nuestro valiente paisano, y tan graves fueron aquellas, que inmediatamente salieron para Valdepeñas el Dr. Izquierdo, el padre político y el apoderado del diestro.

La gran hemorragia que se presentó en los primeros momentos hizo abrigar graves temores; pero cortada aquella y practicada la primera cura, se vió que, por fortuna, la herida, aunque con una profundidad de siete centímetros, no amenazaba la vida de Antonio de Dios, si alguna nueva complicación no agravaba su estado.

Los telegramas que ayer se recibieron en Córdoba dicen que no se ha presentado el menor sintoma de fiebre, que el enfermo está tranquilo y que en breve podrá ser trasladado á esta capital.

A pesar de todo, ayer salieron para Valdepeñas la madre y la esposa de Conejito, acompañadas de varios amigos.

Hacemos votos por el restablecimiento del arrojado matador.

SANTA CECILIA

ACADEMIA DE LA BANDA MUNICIPAL DE MÚSICA

Desde el 1.º al 30 de Septiembre queda abierta la matrícula en dicho centro de enseñanza, establecido en la calle de Agustín Moreno, núm. 145.

Las matrículas son gratuitas, para solfeo y los instrumentos que tienen aplicación á la Banda.

Las solicitudes para el ingreso, se dirigirán á el Director de la misma en papel de diez céntimos.

La oficina estará abierta todos los días laborables de 11 á 2 de la mañana.

Los exámenes de ingreso tendrán lugar en los días 25 y 26 del corriente, y las clases darán principio el día 1.º de Octubre.

Córdoba 1.º de Septiembre de 1.901.—El Director de la Academia.—Juan de la Torre.

La Tribuna de Roma, refiere la siguiente anécdota, que se refiere a un hecho ocurrido en el curso de uno de los viajes en automóvil, realizado recientemente por el rey de Italia, anécdota de cuya absoluta veracidad certifica el diario romano.

El domingo antepasado llegó el rey Víctor Manuel a la embocadura del desfiladero de Nava, próximo al fuerte central que lo domina, y allí se encontró con un capitán de artillería que se hallaba paseando a caballo.

El rey detuvo su automóvil, saludó al capitán y empezó a hacerle varias preguntas.

Contestó a las del oficial, hasta que su interlocutor formuló otras de índole harto delgada y secreta relativas a las fortificaciones. El capitán entonces se negó secamente a proseguir la conversación.

El rey insistía con pertinacia y el capitán acabó por decir con impaciencia: —Dispénsame usted, caballero, casi he hablado demasiado y no puedo añadir ni una palabra más a las dichas.

—Pero a mí, puede usted decirme lo todo. Ofrezco a usted guardar el secreto.

—No puedo decir más. Cierta clase de noticias no se deben facilitar ni a usted ni a nadie; a pobres, ni a ricos, como usted parece serlo.

—Insisto en que puede usted facilitarme las noticias que le pido.

—Dispénsame, le ruego, pero aún ignoro con quién estoy hablando.

—Pero, ¿es que todavía no conoce usted a su rey?

Y al decir esto se quitó el antifaz de *chauffeur* que ocultaba su rostro.

Pueden los lectores formarse idea de la sorpresa del capitán.

El rey le dió afectuosamente la mano y le expresó su gratitud, tributando un merecido elogio a su fidelidad, y volvió a emprender su interrumpida excursión, después de haber tomado nota del nombre del disciplinado oficial.

(Prohibida la reproducción)

LA PERSEVERANCIA

Si prodigios opera la voluntad, unidos a la perseverancia, esos prodigios se transforman y convierten en verdaderos milagros.

El ignorante puede transformarse con la perseverancia en hombre ilustrado; éste en sabio, y así sucesivamente en todas las fases de la vida.

Pero la perseverancia debe tan solo aplicarse al bien, a la virtud y a la moral, seguro de que con ello alcanza provecho material y práctico en el individuo.

Y no es difícil, no es empresa superior a las fuerzas humanas la de ejercer la perseverancia en obsequio propio.

Las obras más asombrosas que proclaman el poder supremo de la inteligencia y que se traducen en monumentos arquitectónicos, maravillas artísticas, progresos maravillosos y adelantos admirables, obra son de la perseverancia.

Si ella, la sociedad no hubiera adelantado un solo paso en el camino de su desenvolvimiento y aún estaría la sociedad en su infancia.

La perseverancia, hábilmente conducida por la voluntad de los padres, se pone en práctica desde el momento en que el niño comienza a juntar las letras y a formar las sílabas, hasta que abandona las aulas con un caudal cualquiera de conocimientos.

Pero siempre el hombre tiene que aprender; no existe sabio por grande que sea, por éxito que alcance y triunfos que logre, que pueda decir que nada tiene que aprender.

La serie de los conocimientos es infinita; el sabio que ha logrado comprender los más grandes secretos de la ciencia, si mira hacia atrás examinando el cuadro de la sabiduría, aprecia que tiene por delante mucho más desconocido que todo cuanto conoce y domina.

Para llegar a esta limitación, es para lo que necesitan la perseverancia los pueblos; es una alta montaña el progreso, que van lenta y penosamente ganando las civilizaciones; si falta perseverancia, la civilización y el progreso se estancan, y la caída es fácil, el retroceso seguro.

Y lo que ocurre con las sociedades y con los individuos y por ello debe vivir siempre lateste la perseverancia para el bien en el hombre.

REDAGCIÓN ATROPELLADA

Acercas de los sucesos ocurridos anoche en la redacción de *El Correo de Guipúzcoa*, periódico de San Sebastián, dice el mismo lo siguiente:

«Ayer, a las ocho, sin previo aviso de ningún género, fué asaltada la Redacción de *El Correo de Guipúzcoa* por unos treinta marinos de guerra, vestidos de paisano, y entre los que había algunos oficiales de la Armada.

Penetraron en la imprenta sin pedir permiso a nadie, y pasaron a la Redacción, donde en aquel momento hallábase solo uno de los redactores, al cual preguntaron si era el que firmaba con el seudónimo de *Cascarrabias*.

Apenas hubo dicho que, en efecto, él era, é imputándole que había querido jugarles una burla sangrienta, lo cual negó el referido redactor, empezaron a descargar golpes sobre su persona, no sin haber cerrado antes las puertas de la Redacción, tal vez para que nada advirtiesen los cajistas.

Como tratara el redactor de defenderse, y el administrador del periódico notase algún alboroto hacia aquella parte, abrió la puerta de la Redacción, sin enterarse de lo que ocurría.

Entonces cayeron también sobre él varios marinos, infiriéndole junto al ojo izquierdo una herida, cuyo pronóstico no conocemos talavia y que parece inferida con algún instrumento cortante-punzante.

Desde aquel momento se generalizó la lucha, pues los cajistas y un colaborador del periódico, que a la sazón se contrabataba con ellos, diéronse cuenta de lo que ocurría en la Redacción y acudieron en defensa de personas é intereses de la misma.

Aquello se convirtió entonces en un campo de batalla, dándose y recibiendo golpes de una y otra parte.

De *El Correo de Guipúzcoa* resultó herido D. José Velasco. De los marinos son dos los heridos, ambos oficiales de la Armada.

Uno de ellos D. José María Otaiza, teniente de navío perteneciente a la dotación del *Pelayo*, no quiso dar su nombre.

El otro herido tampoco quiso dar su nombre; pero parece que es capitán de Infantería de Marina.

DE PUENTE-JENIL

TOMA DE POSESIÓN DEL PÁRROCO

De viaje

Atentamente invitados por el presbítero, querido amigo nuestro, Dr. don Rafael Luque Conde, en el tren de las siete de la mañana de ayer nos dirigimos a la industriosa población vecina para asistir al acto de su toma de posesión de la parroquia de Ntra. Sra. de la Purificación, titular de Puente Jenil.

Para este cargo había sido presentado por la Excmo. Sra. Duquesa de Santo Mauro, en representación de su hijo el Excmo. Sr. Duque de Medinaceli y nombrado por nuestro venerable Prelado recientemente.

En un departamento de primera clase de referido tren hicimos nuestro viaje desde Córdoba con el Gobernador

Eclesiástico, Sede Plena, Dr. D. Bartolomé Rodríguez, el Vice-secretario de Cámara y Gobierno de la Diócesis Dr. don Lucas Redondo, y D. Bartolomé López de la Manzanara, oficial de mencionada secretaría.

El Sr. Gobernador Eclesiástico desconocía nuestra feraz campaña y nos manifestó muchas veces su entusiasmo por ella.

Al llegar a Montilla, donde a la sazón se celebraba la feria se nos incorporaron para asistir a la posesión los presbíteros D. Rafael Villatoro y don José Panadero. También subió a nuestro departamento nuestro estimado amigo el diputado provincial D. Juan de Burgos, que nos acompañó hasta Aguilar.

Eufuista el Sr. de Burgos por defender todas las buenas causas y hacer todo el bien posible, lo demostró ayer una vez más en la conferencia que tuvo con el Sr. Gobernador Eclesiástico, que se hizo después lenguas de la afabilidad, cortesía y buenas disposiciones del referido diputado, quien con sencillez y sin jactancia nos refirió que, visto el ruinoso estado de la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, cuyas obras se presupuestan en 18.000 pesetas, reunió a ocho amigos en su casa y encabezando él la suscripción con mil pesetas, todos le siguieron, ascendiendo ayer la recaudación a 13.000.

La comisión recaudadora la componen, a más de referido Sr. Burgos, los Sres. D. Ricardo Aparicio, D. Vicente Romero, D. Vicente Heredia, D. Agustín Maldonado y el Sr. Cura Párroco del Carmen, que merecen bien de la Iglesia por los afanes que vienen demostrando en estos trabajos.

Todos a abamos el generoso desprendimiento de los vecinos de Aguilar y nos despedimos en su estación de don Juan de Burgos.

En esta estación vinieron a aumentar el contingente de invitados D. Epifanio Jiménez Serrano, arcipreste del partido que comprende a Puente Jenil, y D. Olegario Pérez Caballero, médico distinguido.

En el trayecto que faltaba para dar por concluso nuestro viaje, comenzamos a sentir los efectos del calor.

En Puente Jenil

En la estación aguardaban nuestra llegada el párroco Dr. D. Rafael Luque Conde, el clero y los seminaristas, don Rafael Reina, D. Leonardo Velasco Estepa, médico titular, D. Pedro Pérez Porras, notario eclesiástico y apreciable amigo nuestro, el cofrade de Jesús Sr. Gómez Porras y otros muchos, cuyos nombres no recordamos.

Habían enviado sus carruajes a la estación, entre otros, D. Rafael Reina, el Juez D. Manuel Parejo, D. Juan Delgado, D. Manuel Melgar y D. Honorio de Cisneros, administradores de la excelentísima señora Duquesa de Denia.

En ellos nos dirigimos a la parroquia, atravesando las calles Horno, Santa Catalina, Prosigne, Delgado Parejo y Plaza.

En todo el trayecto vimos puertas y ventanas atestadas de gente que nos observaban con la curiosidad natural de los pueblos; en algunas calles, como en la de la Plaza, tras visillos y celosías, pudimos contemplar hermosas hijas del pueblo que mecía la cuna de Manuel Reina.

En el templo de Nuestra Señora de la Purificación estuvimos en oración breves momentos, dirigiéndonos seguidamente a la fonda de Rivas a limpiarnos el polvo del camino y refrescarnos un poco, mientras llegaba la hora de

La posesión

A las doce en punto, presentes todos los invita los oficiales, y revestido de roquete y estola el Sr. Luque, comenzó el acto en la puerta de la Iglesia.

D. Pedro Pérez Porras leyó desde el átrio el decreto del provisorato, por el que se ordena a los clérigos reconozcan como tal párroco al Sr. Luque, que tenía a su derecha al Gobernador eclesiástico, que le dió la posesión, y a la izquierda al Arcipreste de Aguilar.

La toma de posesión consistía en

abrir la puerta de la calle, cantar una Oración a la Virgen, en el altar mayor, abrir y cerrar el sagrario, sentarse en el confesionario, subir al púlpito y cantar el *Telum* como final.

Banquete

Acto seguido nos dirigimos a la fonda, donde se sirvió a los invitados un espléndido banquete, que terminó con los brindis de rigor.

A instancia de los presentes, hicimos uso de la palabra, congratulándonos de que en estos tiempos en que tanta guerra se hace a la Iglesia, Puente Jenil sea un pueblo eminentemente católico y con su progreso eviente de un montón a los que califican de rémora de nuestro crecimiento intelectual é industrial la Religión de nuestros mayores.

D. Antonio Morales de Rivas, ex juez municipal, caballero del Santo Sepulcro y que ostentaba además la Gran Cruz y Encomienda de Isabel la Católica, en párrafos dignos por su lenguaje de una tribuna de altos vuelos, dió la bienvenida al párroco y tuvo un cariñoso recuerdo para los que le antecedieron.

D. Manuel Varo Ariza, seminarista en otros tiempos, recorrió aquellos en que fué compañero del joven párroco y de D. Lucas Redondo.

D. Francisco del P. Velasco Estepa, con la erencación y fogosidad que le son habituales, pronunció un breve discurso que fué muy aplaudido.

D. José Estrada Ruiz, habló en nombre del clero con la elocuencia que le caracteriza.

El Sr. Gobernador Eclesiástico dijo sentidas frases, agradeciendo las muestras de cariñoso respeto que había recibido.

Y, por último, D. Rafael Luque Conde, con verdadera emoción que se transparentaba en sus palabras, con dicción sencilla y galana al par que elocuente, agradeció las atenciones de que había sido objeto, dedicando un sentido recuerdo a sus antecesores y ofreciéndose en todo cuanto pudiese ser útil para el pueblo, que consideraba desde luego como su patria.

Los presentes

Además de los citados anteriormente recordamos entre los presentes a unos tres amigos D. Antonio Reina Morales, D. Manuel Pérez y D. José Chacón, que asistieron en representación del Ayuntamiento; el corresponsal de *El Defensor* D. Miguel Romero, que asistió en representación del *Noticiero Malagueño*, de cuya publicación ha sido nombrado también corresponsal. Y los Sres. Pare o, Melgar (M. y A.), Delgado, Ortega Montilla, Cano Melgar, párroco de Mirajenil, Pérez, Estrada, Yerón, Cardenosa, Crespo, Quintero y otros muchos para cuyos nombres ha sido infiel la memoria.

Don Manuel Reina escribió una atenta carta excusando su asistencia por ocupaciones ineludibles; por esta causa tampoco asistió D. José Contreras.

Visitas

Terminado el banquete y manifestando deseos el Gobernador Eclesiástico de ver el barrio de Mirajenil desde lejos, fuimos a la fábrica de San Cristóbal, cuyas dependencias visitamos una por una, dirigiéndonos de allí a la capilla particular de Nuestra Señora de la Victoria, habitada para el culto público. En la iglesia, que tiene bastante amplitud, vimos alhajas y objetos de estimable valor por su antigüedad y mérito.

La Sra. Dominga Lora Bernaldo de Quirós, hija de los dueños de la capilla, tocó al piano con exquisito gusto y ejecución varias piezas en tanto que descañábamos un momento en el interior de la casa.

Visitamos después el Hospital de las Mercedes y la ermita de Jesús Nazareno, desde donde se disfrutaban vistas magníficas.

En esta ermita, por cuya cátedra han desfilado los oradores sagrados de más renombre, se venera una escultura de Jesús Nazareno, que se cree sea original de Montañés.

El asco y buen nombre de la misma demuestran el cuidado del veterano profesor D. Juan Crespo, capellán de la misma.

Ya en coche y sin detenernos, vimos el Asilo de Ancianos desamparados.

Plácemes

Nos congratulamos mucho de haberlos oído ayer de labios de las personas mas autorizadas para D. Antonio Reina Morales, cuyo paso por la Alcaldía marca una época de florecimiento, bienestar y mejoras para Puente Jenil, pues a él se deben la mayor parte de las obras realizadas en estos últimos tiempos y que reclamadas por el progreso material de este pueblo, él procuró é hizo con el beneplácito de amigos y adversarios.

Limosna

Hoy se habrá re, artido una cantidad de pan a todos los pobres de la localidad, al Asilo y Hospital, donada por el nuevo párroco en memoria del acto de su posesión.

Serenata

Para anoche había en proyecto una serenata para el Sr. Luque.

Regreso

Por el mismo orden y con igual acompañamiento llegamos a la estación a hora conveniente, regresando a esta capital el Sr. Gobernador Eclesiástico, D. Bartolomé J. López de la Manzanara y un servidor de ustedes, a las nueve de la noche.

Hasta Aguilar vinieron acompañándonos el Arcipreste, D. Olegario Pérez y D. Lucas Redondo, que permaneció hasta hoy en dicha ciudad.

En su estación aguardaba nuestro paso el clero y D. Juan de Burgos.

El Leguista.

Ingleses y boers

Londres 31.

Se ha recibido un despacho del general Kitchener, concebido en los términos siguientes:

«En la mañana de hoy el enemigo ha hecho descarrilar un tren en la línea norte entre Heterval y Kamanskraay. Doscientos cincuenta boers rompiere inmediatamente el fuego contra las fuerzas que conducía aquél tren, incendiándolo después.

Nuestras pérdidas no son todavía conocidas por completo, figurando entre las mismas el teniente coronel Wandeleur, oficial de gran porvenir, que resultó muerto.»

Contribución industrial

La *Gaceta* del viernes último ha publicado una real orden, comunicada por el ministerio de Hacienda a la dirección general de Contribuciones, y que ésta a su vez ha trasladado a los delegados de Hacienda.

Acláranse en la referida disposición los epígrafes 22 y 23 de la tarifa segunda de la contribución industrial, en la siguiente forma:

A. Epígrafe 22. Almacenistas, tratantes ó especuladores en maderas de construcción, llamadas *de hilo*, de todas clases, nacionales y extranjeras; entendiéndose por tales maderas de construcción las de cualquier largo, conocidas con los nombres de *media vara doble*, *media vara*, *pie y cuarto doble*, *pie y cuarto*, *tercia*, *sesma*, *vigueta*, *media vigueta*, *maderos de seis*, *medios maderos*, *maderos de ocho* y *maderos de diez*, con facultad para vender además maderas de cualquier clase y dimensión.

Pagaran cada uno:

	Pesetas
En Madrid..	1.300
En poblaciones de más de 20.000 almas.	825
En las de 10.000 a 20.000.	600
En las restantes.	250

A. Epígrafe 23. Almacenistas, tratantes ó especuladores en maderas extranjeras ó del país, para carpintería

de taller y muebles de todas clases, de las llamadas propiamente de taller, ó sean los tablonos de cualquier dimensión; la alfaja, media alfaja, terciado, porrada, patabilla, tabla de todos chaparrados y tablata, además de las llamadas finas, nacionales y extranjeras (caja, roble, nogal, haya, pino, pino-santo, freno, etc.), y las maderas de todas clases, con exclusión absoluta de las clases de madera de pino, llamadas de construcción en el epígrafe anterior.

Pagarán cada uno:

	Pesetas
En Barcelona...	500
En Madrid y puntos que excedan de 40.000 habitantes	340
En poblaciones de 20.000 habitantes...	220
En las de 10.000 á 20.000 habitantes...	190
En las demás...	120

Crónica Provincial

Escriben á *El Español* desde Aguilafuente confirmando la noticia de que el próximo Otoño visitará dicha población el marqués de la Vega de Armijo.

Dice *La Brújula*, periódico de Carcabuey:

"Carcabuey celebrará, con el mismo incimiento y brillantez de años anteriores, su tradicional velada y funciones religiosas de la Natividad de Nuestra Señora, bajo la advocación de la Santísima Virgen del Castillo, por la que tanta devoción siente este pueblo queridísimo.

En la noche del 7 de este mes habrá magníficos y sorprendentes juegos artificiales, en tanto que la Banda municipal dejará oír sus mejores piezas de música. El día 8, por la mañana, se celebrará una Misa Mayor á toda orquesta, estando encargado del sermón el R. P. Paeyo, del Sagrado Corazón de María.

Después de dicho acto religioso, se verificará una rifa, cuyos productos se destinarán al culto de tan excelsa Reina de cielos y tierra. La procesión será por la tarde del referido día, y aquella noche principiará la solemne novena con que los numerosos fieles de esta población obsequian anualmente á Nuestra Señora del Castillo.

La Guardia civil del puesto de Sevilla, ha detenido al criminal Ramón Arteaga Romero (a) "Mazzantini", presunto autor de varios robos á mano armada cometidos en el término de la capital vecina y del asesinato perpetrado el 19 de Febrero de 1896 en el término de Fernán-Núñez, y en la persona del cobrador de contribuciones Juan Sánchez.

Se halla vacante la plaza de Contador de fondos municipales de Baena, que se proveerá por concurso dentro del término de treinta días conforme proviene el art. 20 del reglamento de 11 de Diciembre próximo pasado, durante cuyo plazo podrán presentar sus instancias ante la dirección general de Administración los aspirantes que la deseen solicitar, si reuniendo las condiciones determinadas en el art. 25 del reglamento de referencia, hubieran presentado los documentos mencionados en la circular del 22 del mismo mes y año, considerándose llenado este requisito, si los solicitantes tuvieran los documentos de concursos posteriores á la real orden de 30 de Agosto de 1899, de conformidad con lo aprobado por este centro directivo con fecha 1.º de Febrero último.

El viernes último le hurtaron en Carcabuey 20 cargas de abono animal que tenía depositadas junto á la Casilla de Peñas altas á Pedro Ambrosio Madero. Practicadas las oportunas diligencias, resultaron autores Rafael Luque Pastor y Juan José Reyes Morales que

las tenían en las puertas de las chozas de un melonar que cada uno tiene junto al arroyo Pontón.

Del cortijo de Casallillas altas, término de Castro del Río, desaparecieron el viernes cuatro bueyes y una vaca que apareció momentos después en un cortijo inmediato.

A pesar de las diligencias practicadas se desconoce el paradero de los cuatro bueyes.

Crónica Local

Concierto

El que anoche se celebró en el hermoso jardín del Círculo de la Amistad por la banda municipal de música estuvo sumamente concurrido.

La citada banda demostró sus constantes progresos ejecutando de un modo excelente todos los números de su escogido programa, y escuchando muchos y muy merecidos aplausos al final de cada uno de ellos.

Su director D. Juan de la Torre fué muy felicitado por sus desvelos y por el éxito de sus trabajos.

El amor

Al anochecer de anteayer tuvo lugar un sangriento suceso en la calle Montero, del que fué víctima Francisco Amado Alvarez.

Este muchacho, que solocuentea quince años de edad, se encontraba convaleciente de una enfermedad que ha padecido, y tenía otro hermano mayor que sostuvo relaciones amorosas con una joven y hace pocos días las ha roto.

Desconocemos ciertos detalles que de público se decían referentes á las causas del rompimiento, pero es lo cierto que aquella, exasperada por hechos ciertos ó calumnias infames fué á casa de su antiguo novio acompañada de su madre.

En referida casa se encontraba solo Francisco Amado, á quien maltrataron apretándole el cuello, y por último, una de ellas le dió una puñalada en la espalda, que le fué curada en la casa de socorro en primer término y después en el Hospital de Agudos á donde fué trasladado.

Las agresoras fueron presas y conducidas al arresto municipal.

Ayer el marido y padre respectivamente de las mismas, fué otra vez á casa del herido y preguntó por éste con no muy buenas formas, por lo que, intranquila la familia, dió aviso al guardia del distrito que lo detuvo, ocupándole una pistola y una navaja.

Caja de Ahorros

Ayer ingresaron en dicho establecimiento 22 248 pesetas por 179 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 18, y se pagaron 29.217,91 á solicitud de 77 imponentes, 16 de ellos por saldo.

Denuncias

La guardia municipal denunció ayer á dos jóvenes que el sábado apedrearon una casa de la calle Pedro López, insultando á la dueña de la misma; á un sujeto reincidente en ir subido en el carro que guiaba, y á un curda que promovió escándalo en la calle Morería, negándose á entrar en su casa.

Hoy ha denunciado á dos mujeres que en la calle Morería promovieron escándalo insultándose; á una vecina de la calle Arroyo de S. Lorenzo que insultó al guardia por amenazar á su hijo que se dedicaba al clásico sport de la pedrea; á un sujeto que ayer cortaba ramas de los árboles en la puerta de Plasencia para unas cabras que guardaba; á un individuo que al prohibirle anoche entrara una bota de vino por el fi-lato de la Victoria amenazó al empleado con una escopeta que le fué recogida; al dueño de una taberna del Arco de la Torre por consentir escándalo en la misma á las altas horas de la noche, y á la dueña de una casa de lenocinio de la calle Azonaicas por consentir de noche juergas escandalosas molestando al vecindario.

Los dependientes de comercio

Ayer tarde y atendiendo á la iniciativa de un compañero del gremio residente en Madrid, se reunió la dependencia de esta capital en los altos del Café Suizo.

Para llegar á los fines que persiguen se nombró una Junta directiva formada por los señores siguientes: D. Manuel Ogazón, presidente.—D. Tomás Poicot, vicepresidente.—D. Antonio Controtte, secretario, el Sr. Sánchez, tesorero, y como vocales un número determinado de dependientes de cada gremio.

El domingo próximo esta Junta llevará un estudio de las bases que han de servir para la asociación de esta clase.

El domingo 15, en junta general, se discutirán estas bases y se dará cuenta á la central de Madrid, que piensa comenzar una campaña en pro de los dependientes de comercio, que abandonados hoy á su esfuerzo unipersonal, no obtienen los derechos y recompensas que á su trabajo corresponden.

Regreso

Procedente de Málaga ha regresado á esta capital, acompañado de su distinguida familia, nuestro estimado amigo particular y político D. Juan Luis Velasco.

Sinodo

Esta mañana se ha verificado el exámen sinodal de los ordenandos en las próximas tórnepas de S. Mateo.

Asienden estos á 39 y les conferirá los sagrados ordenes el Ilmo. Sr. Obispo de Lystra.

«La Cruz Roja»

Los enfermos asistidos durante el mes de Agosto último en la Casa de socorro y consultorio de aquella humanitaria Asociación, ascendieron á 598, que sumados á los 152 que quedaban en tratamiento de meses anteriores, forman un total de 750, de los cuales fueron operados 11, fallecieron 4, se dieron de alta 596 y continúan en tratamiento 150.

Programa

El de los números musicales que ha de interpretar mañana de nueve á once en el Gran Capitán la notable banda de música del Regimiento de la Reina, es el siguiente: 1.º Paso-doble *Andalucía*, Bagistó.—2.º *Barcarola del Grumete*, Arrieta.—3.º *Overtura de Hazñas de un bandito*, Fiemembarch.—4.º *Batalla de los Castillos*, obra descriptiva, María.—5.º *Jeta La Estudiantina*, Cereceda.—6.º Paso-doble *Princesa*, Bustelo, con las bandas de cornetas y tambores.

Accidente

Al cortar un trozo de madera en el taller de carros del Campo de S. Antón número 15, tuvo ayer la desgracia el aladrero José Moreno López de darse un hachazo en la mano izquierda, causándose una herida de la que fué curado en la casa de socorro.

Los canes

Un perro propiedad de un vecino de la calle Saravias, mordió anoche en la pierna derecha á un joven que fué curado en la casa de socorro.

Rectificación

No han sido 150 pesetas las que la Sociedad propietaria de nuestro circo taurino ha enviado á la familia del desgraciado picador Manuel Navarro, *Cabeza de Dios*, como dijimos el sábado tomando la noticia de *El Noticiero Sevillano*, sino 250, con cuya suma se compensen los problemáticos productos de la corrida que en su beneficio se proyectaba.

Nos parece digna de aplauso la generosa conducta de la expresada Sociedad,

Ruinoso

El muro foral de una casa del Real-ajo que corresponde á la de Muñoz, se encuentra ruinoso al parecer y amenaza peligro para los transeúntes.

Juicio oral

Manana se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instroida en el juzgado de la Rambla, por hurto, contra Manuel Lozano Caballero y otros, á quienes defenderán los letrados señores Jiménez Illascaos y Alzate y representarán los procuradores Sres. Espinosa y Navarro.

Gracia

A varios jóvenes se les ocurrió el sábado abrir con un clavo un agujero en la tubería de plomo que sirve para conducción de aguas por la calle Buen Pas-

tos, derramándose gran cantidad de líquido.

Quando terminarán en Córdoba estas inclinaciones de hacer daño!

Taurinas

El primero de los de Adalid lidiado ayer en Marchena cogió y volteó á Litril al dar el tercer mltatazo, resultando con una herida de unos doce centímetros en el muslo izquierdo con salida por la cadera, que, al parecer, no es de gravedad.

Machaquito, que trabajó ayer en Bilbao, mató á sus tres toros de otras tantas estocadas magníficas, y fué muy ovacionado.

Los veraguas lidiados ayer en Palencia, mataron la fiolera de veinte cafalios.

Mazzantini, bien.—Babe, superior.

Eleyerta

En la puerta de Sevilla cuestionaron varios sujetos el sábado resultando tres de ellos con heridas que les fueron curadas en la casa de socorro de *La Cruz Roja*.

!!!

El gobernador civil de la provincia de Cádiz ha impuesto, por «tirar de la oreja á Jorge», una multa de 150 pesetas al círculo de San Fernando y otra de igual cantidad á la Peña conservadora, de aquella ciudad.

Por igual motivo ha impuesto 150 pesetas al casino de Veger y 250 al alcalde de aquella localidad por no evitarlo.

La opinión aplaude esta campaña de moralidad que con tanto interés viene haciendo contra el juego D. Francisco Manzanao, desde el momento en que se posesionó del gobierno civil de Cádiz.

Bofetadas

En la calle Gutiérrez de los Rios se dieron aatean ches de bofetadas dos sujetos que detuvo el guardia del distrito.

A otra

Anteayer no pudo verificarse por la Diputación provincial la sesión extraordinaria convocada en segunda citación para aprobar los presupuestos por falta de número de señores diputados.

Demente

Los vecinos de la calle San Fernando se quejan de los escándalos que en la misma promueve una mujer, demente al parecer, que ayer hirió á su hija en un ataque de enajenación mental.

Premios

El Gobierno italiano ha ofrecido un premio de 10.000 liras á quien encuentre un remedio eficaz para combatir la mosca de los olivos (mosca olearia). Con el mismo objeto ha concedido el Consejo de la provincia de Basileo premio de 50.000 liras.

El Museo Comercial de Turín se complace en dar todas las noticias que le sean pedidas acerca de este asunto. ¡Animo, inventores españoles!

Chirinola

Un automovilista explica el mesca-nismo á un paleta. —La máquina marcha sin caballos. —¡No es posible! Sin un animal no hay manera de guiar un carruaje. —Es que lo guío yo dentro. —¡Ah!... ¡Ya lo decía yo!



Comidas para el 3 de Septiembre

ALMUERZO.—Huevos pasados por agua.—Patatas fritas paja.—Tajaditas delgadas de carnero.—Truchas esca-bechadas.—Postres. COMIDA.—Sopa de patatas y acederas.—Pescaodillas fritas.—Cabeza de ternera en tortuga.—Setas al gratin.—Solomillo asado á la inglesa.—Berros.—Postres. Tajaditas delgadas de carnero.—De la carne de pierna asada se cortarán tajaditas muy delgadas de una anchura

regular; hágase un rojo que se humedeció con un poco de aceite, sazónandolo con pimienta y sal; se reduce añadiéndole un poco de manteca y pepinillos hechos trocitos; en esta salsa se echan las tajaditas y se hace que coezan mansamente, pero sin dejar que hiervan. Si no se han puesto pepinillos, se echa por encima perejil picado al tiempo de servirlos.

Sopa de patatas y acederas.—Se pone en una cazuela manteca y un buen puñado de acederas menudamente picadas; luego que están cocidas, se añade agua y patatas amarillas cortadas á trocitos; se sazonan con pimienta y sal, y se hace que coezan mucho y se sirven sin pan.

(Prohibida la reproducción)

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Sandalio, mártir de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en el convento de Religiosas del Cister, por el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, en sufragio por sus señores padres y difuntos de su familia.

Liturgia.—Día 2.—Feria cuarta.—La Misa y Oficio son de S. Sandalio, m. de Córdoba, con rito doble y color encarnado. La Misa es *In virtutem*.

Pasatiempos

CHARADA

Dos cinco miel en la boca si á mi mujer doy un beso; dar cuarta uno es dar un golpe más ó menos fuerte ó recio; de un tres pende nuestra dicha ¡ya veis que escaso sujeto! dos y cuatro hombre simplón vulgarote, tórpe y necio. La mo total al vocablo de muchas letras compuesto. (La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR

CA-PA

La han acertado: *La vida sin consuelo, Una dama, Don Quijote, El de la esquina, Saltacarne, Quilatis, Retinín y Tirabeque.*

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eu-logio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 5 (5)

Se dice que el Sr. Sagasta persiste en su pensamiento de abrir las Cortes hacia el 15 de Octubre próximo.

Puente Jenil 2 (9)

El Ayuntamiento obsequió anoche al nuevo Párroco señor Luque Conde con una magnífica serenata.

De regreso

Madrid 2 (14'20)

Han llegado á esta capital el general Weyler y el marqués de Teverga.

Seguidamente conferenciaron con el Sr. Sagasta.

Naufragio

Telegrafian de Trevisonda (Turquía) que ha naufragado un buque inglés pereciendo ahogados cuarenta viajeros.

Solo uno de los tripulantes pudo salvarse.—*Menheta.*

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA



DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN CÓRDOBA

Perfumería de D. Manuel de la Cruz, Librería 19; y Droguerías de Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hernachuelos 10; Sres. Póls Hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, y Marquez y Urbano, Alfaro 11, 13 y 17.

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15